

直击2025中国制冷展:

制冷暖通行业由“大”向“强”迈进

本报记者 贾丽

一款采用深度学习算法的AI控温商用空调可实现能耗降低30%，展台前挤满询价的外商；中国自主研发的磁悬浮制冷机组凭借静音、高效等优势，吸引中东客商当场签下试订单……4月27日至29日，第三十六届国际制冷、空调、供暖、通风及食品冷冻加工展览会（以下简称“2025中国制冷展”）在上海新国际博览中心举行。《证券日报》记者在现场看到，展馆内人潮涌动，参展商们紧锣密鼓地调试设备。

据了解，本届展会规模创下38年之最，吸引了来自32个国家和地区的近1200家展商，外资采购商数量同比增长。产业链企业围绕回收利用、能耗漏洞、管理效率、贸易环境波动等寻找破局之道，并向电动汽车、储能、清洁供热等新赛道挺进。在全球能源转型与AI技术爆发的双重驱动下，中国制冷暖通产业正从“规模扩张”迈向“质量跃升”，从“中国制造”走向“中国智造”。

“2025中国制冷展”的展览面积和专业观众数均创历史新高，中国是全球最大的制冷空调市场，全产业链正步入提质、‘出海’的关键期。”中国制冷空调工业协会常务副秘书长刘晓红对《证券日报》记者表示。

记者在现场了解到，本届展会，来自欧洲、中东和东南亚的专业买家团交易规模较上届有一定增长。其中，热泵和冷链设备等，成为海外采购商较为青睐的品类。

细分赛道展现“硬实力”

在2025中国制冷展上，展商们把融入自研“看家技术”的主流大型设备搬到了现场。一台台精密的热泵机组、冷链物流装备整齐排列、AI控制的智能温控系统正实时调整参数。

当前，热泵技术、数据中心冷却、冷链物流、智能装备等技术发展成为行业新亮点，多家上市公司及产业链企业实现多点突破，以创新技术竞逐清洁供热、储能等新赛道。其中，在北方供暖、工业应用等领域，“热泵+”模式有着广阔前景，千亿元级市场空间待挖掘。

走进W1馆，青岛北冰洋冷暖能源科技有限公司（以下简称“青岛北冰洋科技”）的展台颇为热闹——欧美、东南亚以及国内的客商们手持产品手册，簇拥在设备展示区前。

记者在公司展区内看到，一台多工况应用大压比离心机组，正模拟演示着以企业自研的双轴伸大压比离心压缩机实现单电机驱动下的多级压缩。另一台复叠离心式超高温机组，则可实现高温出水达140℃，亦可实现蒸汽制取，能满足化工与石油炼化、食品与饮料加工等多种场景的高温需求。相比传统锅炉，该设备采用低温级循环从环境余热中提取热量，确保高效稳定的强力供能。

青岛北冰洋科技总经理王进杰对《证券日报》记者表示，传统热泵技术受



图①采购商正在研究北冰洋99℃大压比热泵离心机
图②可以快速冷冻食品的全自动低温螺旋速冻机
图③冰轮环境布局的海工装备等模拟新场景
图④AI自适应动压气悬浮变频离心冷水机组
图⑤鑫磊搭载自研压缩机的磁悬浮变频冷水机组

贾丽/摄

制于压缩机和冷媒性能，出水温度多停留在60℃至80℃区间，难以满足工业高温需求。而北冰洋99℃大压比热泵离心机组通过超高效离心压缩机技术、新型环保冷媒适配与智能温控系统的协同创新，成功突破技术壁垒，将热泵出水温度提升至99℃，填补了工业高温热泵领域的空白。

“99℃热泵离心机组不仅是技术的突破，更是工业能源利用方式的一次革命。它用科技的力量，让高温生产与绿色低碳并行不悖，为企业创造经济与环境双重价值，也代表着中国热泵相关技术迅速提质，已经在全球市场跑在了前列。”王进杰说。

在热泵技术方面，海尔智家股份有限公司（以下简称“海尔智家”）、珠海格力电器股份有限公司等上市公司也持续进行技术攻克并实现领跑，在低温适应性、结除霜、供暖智慧系统调节等方面取得显著进展。

其中，海尔智家旗下海尔智慧楼宇在现场推出的全球首台气悬浮热泵离心机组可以省去部分维保支出，行业首创大模型AI多联机通过AI技术应用实现节能30%，行业首个高效机房让暖通智能体管理提效50%。

国内外市场协同推进

中国制冷暖通技术经历了从引进模仿到自主创新的跨越式发展，云计算、大数据、人工智能等技术的迭代发展，为制冷暖通行业带来了更多机遇与挑战。产业链相关企业也在国产化及“出海”方面同步发力。

冰轮环境技术股份有限公司常务副总裁舒建国对《证券日报》记者表示，冰轮环境不断拓展冷热技术应用边界，同时积极布局海工装备市场等新场景，加快推动核心装备国产化，并将自研冷系统负荷精准适配高效自控算法。

公司在以技术开拓国内市场的同时，加

速“出海”，在阿根廷、泰国、土耳其、毛里求斯等新兴海外市场持续发展，力争实现国际化率突破30%。

记者在现场了解到，鑫磊压缩机股份有限公司在磁悬浮技术、超低温热泵等领域能进行多项技术突破。公司通过自主研发实现核心部件国产化，为行业提供了可复制的低碳发展路径。

记者调查发现，面对贸易环境波动，国内企业正通过三种路径破局：一是通过收购欧洲热泵企业获得专利交叉授权；二是在巴西、印尼等地建立生产基地，有效缓解关税风险；三是瞄准共建“一带一路”国家，针对当地高温高湿环境开发耐腐蚀空调等本土化产品，重点突破中东等市场。

在国内外市场协同推进的背景下，相关企业订单量水涨船高。王进杰向记者透露，公司在内销和海外市场同步发力，2024年订单量同比激增超50%，在今年的展会上，也获得了欧美、东南亚客商的批量订单，预计2025年公司工业热泵业务营收将实现质的突破。

“中国制冷展还将设立海外分展，分展首站地点选在了沙特。近年来，全球新建建筑一半在中国，1/4在中东，这给中国企业带来很大发展空间，同时东南亚等新兴市场也是发力的重点。”北京国际展览中心有限公司总经理张志良对《证券日报》记者表示，2025中国制冷展开展首日，参观人数超过4.6万人，预计在为期三天的展期内，将迎来超过10万名专业观众及买家。今年，相关创新评选的参与者也热情高涨，共计140件产品角逐，申报数量创近年新高。

在“双碳”目标驱动下，中国制冷暖通行业正以技术革新破局、以生态重构筑基，重塑产业链竞争力，为全球绿色转型注入强劲的“中国动能”。

“五一”假期民航旅客运输量预计超1000万人次

航空公司加大热门航线运力供给

本报记者 李春莲
见习记者 梁傲男

“五一”假期即将来临，民航运输市场也将迎来繁忙时刻。

4月27日，中国民航局在例行新闻发布会上公布的数据显示，今年“五一”假期期间，民航旅客运输量预计达1075万人次，日均215万人次，较2024年同期增长8%，创历史新高。

美团旅行数据显示，截至4月27日，“五一”假期出游搜索热度同比增长326%。航旅纵横大数据显示，截至4月24日，“五一”假期国内航线机票预订量超542万张，较2024年同期增长约31%。

中国航空运输协会认为，进入二季度，全国航空市场稳步回暖，头部机场客流量保持稳定增长，客运市场票价有走高的趋势。随着“五一”假期临近，预计将迎来新一轮出行小高峰。

具体来看，据民航局运输司副司长商可佳介绍，国内航线方面，“五一”期间的民航客源主要集中在京津冀、长三角、粤港澳、成渝四大城市群的骨干航线，截至目前，北京、上海、广州三地间以及

北京与深圳、成都间的航线旅客订票量最高。

国际航线方面，民航局预计，“五一”期间旅客运输量和航班量都将达到二季度以来的最高峰。旅客出行目的地主要集中在日本、韩国以及东南亚传统旅游市场。随着入境、过境签证便利政策持续优化，离境退税“即买即退”等服务措施逐步推广，预计入境外国旅客数量将继续增加，带动外航进一步增加航班。

根据航空公司飞行计划，“五一”期间全国民航累计安排定期航班8.8万班，同比增长2.3%；批复173班加班计划，同比增长8%，主要涉及丽江、珠海、三亚等35个城市。此外，民航局还督促各航空公司及时增加航班、调换大型机，加大热门航线运力供给，满足旅客出行需求。

其中，已经有航空公司发布“五一”假期的航班新开、恢复及增班计划。例如，中国南方航空股份有限公司运力网络部航班调度室副经理张继豪表示，公司新开有广州一名古屋、深圳—大阪等航线，并进一步加密广州至曼谷、清迈、吉隆坡等东南亚城市的航班频次。

民航局数据显示，今年一季度，我国

旅游热度攀升。

近年来，民航局全面提升外国旅客入境便利化水平，在国际客运增班、支付便利化等方面开展了大量工作。4月27日，国新办就优化离境退税政策扩大入境消费有关情况举行发布会。会上，中国民航局运输司司长徐青介绍，民航局大力推进国际客运增班，推动外国旅客“往来便利”。民航局会同有关部委，协同施策，推动国际客运航线航班的拓展，为外贸外交和人员往来提供通达、顺畅的航空运输服务，同时也为国际货运物流提供腹舱运力供给。近一周，中外航空公司共执行国际客运定期航班6532班，国际客运航班已通航境外78个国家。

中国信息协会常务副理事长、国研经济研究院院长朱克力对《证券日报》记者表示，全球航空业的竞争本质是枢纽效率和体验价值的比拼，政策的短期刺激效果固然明显，但长期可持续性取决于民航业能否将政策红利转化为真正的服务竞争力，只有把政策带来的流量转化为产业链的延伸价值，民航业国际化发展才能真正“扎根”。

茶马古道咖啡飘香
产业链期待期货护航

(上接A1版)

记者注意到，不仅是宁洱县重视咖啡产业，咖啡在云南省2025年《政府工作报告》中也拥有一席之地，其中特意在“产业强省加快推进”相关表述中提及，2024年，茶叶、鲜切花、核桃、咖啡、橡胶等种植面积和产量稳居全国第一位。

在当地政府高度重视、财政政策靠前发力的背景下，宁洱县咖啡产业通过立足本土优势、提升咖啡品质、拓展销售渠道等方式，搭上咖啡消费热的快车，逐步成为具有国际影响力咖啡产业基地。

一个个“小县城”砥砺耕耘，凝聚了一批具有国际竞争力的本土产业集群，提质增效，协同发展，共同打造出云南咖啡的金字招牌。

尚缺乏“价格稳定器”

近年来，我国咖啡市场供需关系发生变化，需求日益旺盛，供给愈加不足，导致我国咖啡市场依赖进口，容易受到国际环境变化的影响。

“从供需关系上看，国内咖啡需求旺盛，呈现持续增长趋势。但国产咖啡豆的产量难以满足国内消费市场的扩张需求。”胡严表示，近十年中国咖啡豆产量相对平稳，但进口量近五年却保持20%的增长。

“预计今年咖啡生豆产量约为10万吨，但也仅能满足我国市场需求的三分之一，其余缺口仍需从国外进口。”云南咖啡有限公司副总经理张继伟向《证券日报》记者表示，与之相对应的是，中国咖啡市场需求端近5年来呈现爆发式增长，年复合增长率达15%左右，消费者数量已突破3亿人，年轻群体成为消费主力。

这也给云南咖啡进一步提升产能提供了更大空间。一方面，我国咖啡消费热情高涨，市场需求量大，空间广阔；另一方面，未来随着云南咖啡产量增长，相应地，也能降低对进口的依赖，有利于防范国际市场风险。

事实上，鉴于我国咖啡产业依赖进口的现状，国际咖啡豆价格的大幅波动更易传导至国内咖啡豆价格，这种价格波动风险正在制约我国咖啡产业的稳健发展。

当前，作为全球最大的咖啡生产国，巴西咖啡豆产量和出口量在全球市场上占据举足轻重的地位。然而，天气干旱对巴西咖啡产业构成了严重威胁，影响了咖啡豆产量、质量。在此形势下，国际咖啡豆价格也出现大幅波动。公开数据显示，美国洲际交易所(ICE)美国咖啡期货价格去年2月份始终在200美分/磅关口低位震荡，到了今年2月底创下430美分/磅的历史高点，近一年涨幅超过110%；不过，自此之后，该咖啡期货价格维持下行态势，本月初一度下跌至324美分/磅阶段性低点。

受此影响，国内咖啡豆价格波动明显，风险上升。事实上，价格稳定性差正是制约咖啡产业发展的主要因素之一，而更深层次的原因则是中国咖啡在国际市场定价权的相对缺失。

“在中国咖啡消费需求大幅提升下，产量远不能满足消费，需要依靠大量的进口来填补缺口。”咖啡金融网创始人陶健补充说。现阶段，咖啡产业呈现存量业务转型升级和增量业务提升的双重难题，但从全产业链发展来看，均面临价格波动风险，对促进我国咖啡生产起到积极作用。同时，对于下游企业来说，可在价格上涨前锁定原料成本，起到明显的降本增效作用。

“当前，咖啡产业链上下游无法通过期货功能来对冲价格波动风险，保障生产利润。因此，国内急需尽早推出针对云南省等地的咖啡期货及相关衍生品产品，完善国内咖啡定价权体系及价格风险对冲体系。”王鹏表示。

此外，在业界人士看来，金融赋能咖啡产业需要协同发力，除了期货工具外，银行、保险等机构也需发挥功能作用。

“在咖啡方面，国内期货市场缺失相关风险管理工具，企业需通过境外市场对冲。建议加快推进‘保险+期货’试点模式，在云南省部分地区试点咖啡价格保险，由期货公司设计场外期权对冲保险公司风险。”胡严还建议，通过政府、银行、担保机构等多方协作，分散风险并提升融资可得性，如“银行贷款+风险补偿金”模式、数字化服务模式等。

“在普惠金融方面，建议对咖啡产业链条上游种植及加工、仓储等环节企业，推广普惠金融相关政策。”王鹏认为，比如，通过特别国债贴息补贴等优惠措施，加强对规模型企业的支持，针对咖啡产业链分散的特点，以规模型企业为支柱点服务中小型合作社，推广“应收账款质押”“存货质押”等融资模式，解决中小咖农、合作社资金周转难题。

“云南咖啡产业行稳致远，需以金融赋能筑牢根基。唯有凝聚金融合力，以创新工具为帆、多元服务为桨，以金融‘软实力’赋能产业链，才能助力云南咖啡产业在国际市场中破浪前行，实现高质量发展。”